



编者按

为深入贯彻落实党的十九大精神，充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，传承发扬红色湘女精神，唱响爱党爱国主旋律，省妇联决定在全省开展以“巾帼初心耀三湘”为主题的宣传教育活动，讲好湘女故事，传承红色基因。从7月开始，我们每周将推出一个红色湘女故事，带你走近不一样的她们……今天要和你讲述的是向警予的故事。

The red Hunan female story
巾帼初心耀三湘



红色湘女故事汇之十

湖南省妇联出品 今日女报 / 凤凰网制作



扫一扫看 H5
分享红色湘女故事汇

向警予：为秋收暴动智送机关枪

策划 / 湖南省妇联宣传部 文 / 邓魏 漫画 / 潘晶慧



夜深了，四周一片漆黑，汉阳兵工厂浸染在浓墨之中，只有当烟囱吐出舌头似的火光时，龟山那簇草丛里的两个人才能看清工厂周围的情形。这是1927年的一个夏夜，扒在草丛里的是中共汉口硚口区委委员龙大道和周少秋，他们今晚的任务是要从敌人的兵工厂里取几支机关枪。而负责这次行动的，是大名鼎鼎的中共湖北省委领导人之一——向警予。

龙大道和周少秋都清楚，早在7月15日，武汉国民政府也发动了反革命政变，满城尽是白色恐怖，党的大部分领导同志先后转移。因为向大姐知名度高，很多人都劝她去上海，可她认为党在武汉的工作非常重要，坚决要求留下来。8月7日，中共中央在汉口召开紧急会议（即八七会议），会议决定派毛泽东去湖南领导秋收起义。为此，湖北省委从汉阳兵工厂打开了一条搞枪的渠道，支援农民武装秋收暴动。

为了这次送枪行动，向大姐已经三宿未眠了。对于今晚的取枪行动，她也再三叮咛过，要牢记每个步骤。她还要周少秋练习对暗号，可她总觉得有一点不对劲，下午特意找人到龟山上找来了“师父”，让他跟着练习……龙大道和周少秋的思绪，不时被头顶成群结队的蚊子打断，这些蚊子跟街上的巡逻兵一样可恶！

两人嘴上都不言语，心里却盘算着时间。过了好一会儿，远处的大钟才响起来：一下，两下，三下，四下……两人一起细细数了数，没错，一共敲了十二下。12点了！终于到了向大姐叮嘱的行动时间了！他们站起身，沿着规划的路线，迅速朝山下摸去。来到工厂后门，见一个哨兵在门口踱来踱去。他们躲

在暗处，按照向警予讲的暗号——学了三声蝈蝈叫。幸亏向警予要周少秋把蝈蝈当“师父”，所以才学得那么像。

两人屏住呼吸细听，如果对方也作蝈蝈叫，那就说明安全无事。果然，那个哨兵回了一声蝈蝈叫。龙大道和周少秋立即蹑手蹑脚跑了过去。哨兵带他们悄悄来到一堆废铁旁，指着下面，压着嗓子说：枪用草席包着，都藏在里面。他们扒开废铁，抱出武器，一口气运到汉水岸边约好的地点。汉水之上，日夜都有做生意的小船。可远远望去，龙大道和周少秋还是一眼看到了属于“自己人”的那条。原来，向警予安排了接应的船头放有一个煮猪肠的炉子，船上一根杆上挂着两个灯笼。为了保险起见，她特意要人把灯笼挂得一上一下，一左一右。

船夫塞给龙大道和周少秋每人满满一碗猪肠后，小船已到了江心。这时，一道灯光像一把利剑一样，朝这边刺来。不好！敌人的巡逻船朝小船紧跟过来了！

却见船夫不慌不忙，端起一碗猪肠，立在船头，迎着灯光，学着叫卖的腔调，用汉口方言大喊起来：“卖猪肠哟，快来吃香喷喷的猪肠呀！”巡逻兵真以为他是个生意人，便驾船走了。

等枪支顺利地运到了约定地点后，大家又开始犯愁了——街上有巡逻队，城门口设了关卡，枪支怎么运出去？向警予的通讯员胸有成竹地说：“别急，向大姐他们早就安排好了几套方案呢！”

第二天中午，烈日当空，一条条街道被放在了烧烤架上的烤肠。几队巡逻兵耀武扬威地走在街上。远远传来一片哭声，几个人抬着棺材走了过来，一些男女跟在后面，又哭又喊又跪拜。

“站住！”巡逻队长大声吆喝。一队巡逻兵跟在后面，像苍蝇一样团团围住了棺材。

“这里面是什么？”
“尸体。”
“送到哪里去？”
“送到城外乱坟岗去埋了。”
“城外？”巡逻队长眼珠子一翻，一脚踢在棺材上，“打开！”
“这死人也要查？”抬棺材的人很委屈。
“妈的，你啰嗦什么？叫你打开你就打开！”

巡逻队长的话还没落音，几只苍蝇叮了上去，他们端着枪，围住了棺材。

另外两个巡逻兵伸手去揭棺材盖，可刚一揭开，一股恶臭冲了出来。他们慌忙捂住鼻子嘴巴，跑出去十来米后才松开了手，恶狠狠地骂道：“他妈的！人都臭成这样了，恶心死老子了！”

巡逻队长瞪着双目，喝道：“快给老子盖上，滚！”

大伙赶紧抬起棺材往外走。他们把棺材抬到城外一个荒山坟场上，见有几个农民正在那里挖坟坑。大家一见面，高兴得又握手，又拥抱。原来，那几个农民是游击队员，是接到向警予的通知前来接枪的。而送殡的男女，自然是运枪的同志们。

大伙迫不及待地打开棺材盖，解开草席。阳光下，四挺“歪把子”机枪、六支“七九”步枪静静地躺在众人面前。游击队员们端着枪，一个个脸上笑开了花。

接着，大家谈起运枪的经过，讲到在街上被检查的那一段，一个个笑得前俯后仰，并对向大姐的计谋和胆识赞不绝口。

原来，棺材里面的枪上确实放着尸体，只不过是向警予叫人买来的臭鱼尸体。



扫一扫，
听向警予的故事

向警予

(1895-1928)，1895年生于湖南溆浦县商会会长之家。她是中国共产党创始人及早期领导人之一，女权主义领袖，无产阶级革命家、妇女解放运动领导人之一。在有迹可循的史料里，她是中国共产党唯一的女创始人。1928年3月20日，由于叛徒的出卖，向警予在法租界三德里被捕，同年5月1日向警予被押赴余记里空坪刑场，年终33岁。

省妇联调研宁乡市妇联改革工作——队伍建起来，更要强起来

今日女报 / 凤凰网 (通讯员 刘立平)“宁乡是有百万人口、千亿 GDP 的大市，如何更好地发挥妇联组织作用？”“我们率先在长沙出台妇联改革方案，成立了商圈妇联，填补了新兴商业领域妇联组织的空缺……”8月29日，湖南省妇联副巡视员陈立荣率队

在宁乡市开展“联县蹲乡”工作，指导基层妇联组织改革。

听完宁乡市妇联的专题汇报后，陈立荣充分肯定了该市在妇联改革方面取得的成绩，并就如何纵深推进妇联改革提出了要求。他指出，在宁乡市委、市政府的重视和长沙市妇联的指导下，宁

乡妇联工作呈现出基础好、热情高、创新意识强等特点，不仅率先在长沙市出台了妇联改革实施方案，将会改联工作落到实处、见了实效，同时区域化建设全面推进，妇联工作有声有色。今后要在切实增强执委履职能力、创新服务方式，充分整合地域资源、

突出地方特色、灵活开展培训等方面下功夫，进一步激发妇联干部干事创业的热情，推动妇联工作更好发展。

在实地考察玉潭街道新城社区、楚沅社区时，陈立荣对街道试点推进区域化妇联组织改革，以“网格化+妇联”模式，纵向

构建“街道-社区-小组-小区-楼栋-单元”六级妇联组织网络，横向着力向企业、商圈、社会组织、行业、楼宇覆盖，突出组织建设，延伸服务触角，将妇女工作做到“家门口”的工作方式表示赞赏，并鼓励大家积极挖掘宣传妇联改革经验。